

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXVI

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 3  
Número suelto: 5 céntimos

Sábado 3 de Octubre de 1908

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración.

Imprenta y Lit. de Alonso é Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 7.657

Dres. Alvarado y Alvarez  
**OCULISTAS**  
Consulta diaria en Palencia  
de once á una  
BARRIONUEVO, 29, 2.º

## MEJORAS DE SANEAMIENTO

En nuestro número del miércoles último publicábamos un artículo titulado *Asuntos locales*, en el que dábamos cuenta de las conferencias celebradas entre el ingeniero jefe de Obras públicas señor Rivera y el alcalde Sr. Martínez de Azcoitia los cuales habían convenido un plan de reformas y mejoras que habrían de ser el complemento de la higienización de la capital y saneamiento de una gran parte de la misma, contando con el apoyo del actual director general de Obras públicas.

No eran para nosotros desconocidos los proyectos de aquellos señores, y nos abstuvimos de adelantar juicios, sobre los importantes puntos por ellos tratados, apoyándonos en razones de una prudente reserva, que hoy ya no tenemos por qué ocultar habiéndose tomado por el Ayuntamiento el acuerdo de elevar una exposición á los poderes públicos, solicitando de estos la realización de las obras que en dicho documento detallarán y que son en concreto el fruto de las conferencias celebradas entre el Sr. Rivera y el Sr. Martínez de Azcoitia, á quien á nuestro juicio debiera estar reservada la presentación al Ayuntamiento del plan de reformas convenido; pero sin duda como esto no ha sucedido, siendo el concejal Sr. Casañé quien presentó en la sesión de ayer una exposición en tal sentido, pudimos observar que no obstante su importancia, fué recibida con notoria frialdad por los concejales, pues á parte las brevísimas palabras del autor de la proposición y de las del Sr. Tejerina felicitándole, los demás se limitaron á tomar en consideración lo propuesto.

Con el fin de que nuestros lectores conozcan el espíritu de la exposición de dicho señor concejal la reproducimos á continuación:

«Ilmo. Sr. Director general de Obras públicas.—Ilmo. Señor:

«El Ayuntamiento de esta ciudad de Palencia y en su nombre y representación el alcalde presidente que suscribe á V. S. I. acude y respetuosamente expone: Que al verificarse las obras de saneamiento de esta población con motivo del abastecimiento de aguas que ha costado á la ciudad más de 600.000 pesetas sin subvención del Estado; se encuentra que el excesivo tránsito que en las travesías carreteras del Estado que circundan, y la retención de las aguas en las cunetas al lado de las mismas por la falta de salida, pues hoy no tienen otra que la evaporación, lo que produce miasmas y olores con gran peligro de la salud pública, añadido á esta circunstancia la de hallarse en sitios fáciles para la filtración, con perjuicio notorio de los edificios propiedad del Estado y otros muchos de particulares, son poderosa razón que obligan a la Corporación municipal á solicitar del Gobierno de S. M., que por cuenta del Estado se lleven á cabo las reformas siguientes:

«Primero. Que se construyan alcantarillas de desagüe y saneamiento de las travesías de la ciudad.

«Segundo. Que se modifiquen por el señor ingeniero jefe de Obras públicas provinciales el plan de la conservación de las mismas travesías, pues el actual, por el mucho tránsito y las recogidas de las aguas, es deficiente y resulta carísimo á los intereses del Tesoro; en cambio colocando un pavimento sólido é impermeable como el asfalto, el gasto que originase sería amortizado con la economía de conser-

vación en los años siguientes. Por su parte el Ayuntamiento colocará bocas de riego y facilitará gratuitamente el agua necesaria para que la conservación pueda ser perfecta y los cambios de temperatura no produzcan perjuicios al pavimento.

«Estas obras que se solicitan redundarán en beneficio del Tesoro con economías que comprenden en los años venideros el costo de las mismas, y harán posible el saneamiento de la ciudad de Palencia, que de otra forma y continuando las travesías como se hallan, es de todo punto imposible poder conseguirlo por especial situación y el desarrollo de sus trazados, sus actuales alturas y desniveles.

«A los mencionados fines se acompaña certificación del arquitecto municipal en que se acredita la necesidad absoluta que el Estado tiene de ejecutar obras de saneamiento en sus travesías, para que no dificulten, entorpezcan ni anulen la obra de saneamiento general proyectada para la ciudad, así como también otra certificación del inspector general de Sanidad y médicos municipales, en la que se acredita que las aguas detenidas en las épocas de lluvias el lado de las travesías son un foco de insalubridad que producen gran daño á la vida de los habitantes de la ciudad y á la de los transeúntes que circulan por esos trozos de carreteras del Estado.

«Así lo suplica este Ayuntamiento y espera merecer de la rectitud de usía ilustrísima cuya vida guarde Dios muchos años.»

Desde luego podemos asegurar que no será el anterior documento el que se eleve á los poderes públicos, siendo en cambio dos las exposiciones concretas que presentará el alcalde Sr. Martínez de Azcoitia en la sesión próxima, y las cuales serán las que se envíen al ministerio de Fomento, pidiendo el saneamiento de las carreteras que circundan la ciudad.

En la mañana de hoy ha regresado de Madrid el ingeniero jefe de Obras públicas Sr. Rivera, con quien se ha apresurado á celebrar una entrevista el Alcalde Sr. Martínez de Azcoitia, en cuya conferencia se han ocupado con gran detenimiento de los importantes asuntos de saneamiento de las carreteras del Estado y de otras cuestiones de gran interés relacionadas con la ciudad y en extremo beneficiosas para la misma.

## CARTA DE MADRID

2 Octubre 1908

Sr. Director:

«Demos hoy de lado á la política, que tiempo y ocasión habrá para heñir en esa masa y hablemos del cólera, con permiso y perdón de aquellos que llevan sus aprensiones hasta antojarse huéspedes sus dedos.

Lo primero que se ocurre decir al respecto de este tema tan inocente es que son muy laudables las previsiones del señor ministro de la Gobernación, pero que se exagera un poco en lo que atañe al peligro de una invasión. Claro es que siempre es—y será mejor—precaber que remediar. Mirado el asunto por aquí toda la labor del ministro nos rinde á una gratitud y á una admiración que no tiene fin, ó que por lo menos, llega hasta Rusia. Es decir, ello no es verdad? ¿Pero es que el cólera existe en los do-

minios del Czar desde ayer por la mañana? ¡No! Lo que tanto nos asusta y nos inquieta ahora está hace tres años paseándose por Rusia y diezmando á los súbditos de Nicolás II. Y el o quiere decir que ha pasado allí mismo el período de difusión, que es el de mayor peligro, y por consiguiente que no tiene una gran fuerza expansiva. Estacionado se encuentra allí y si no ha desaparecido de allí el cólera es sencillamente porque la extrema miseria, la suciedad y falta de higiene en que se vive en el vasto imperio moscovita son focos en que el temible bacilo se nutre y se reproduce, por decirlo así. Allí donde falta la higiene y la limpieza, allí está el germen del cólera y de todo mal. En la gran podre, en todo el infecto ligamo que las costumbres, harto abandonadas de Rusia, y las guerras últimas han ido formando por todo el imperio, ha encontrado el cólera vehículos sobrados, para su expansión y aún para una mayor expansión todavía.

Sin embargo, en todo este tiempo, no ha salido de Rusia para pasear su espectro aterrador por Europa. No podrá argüirse que hayan faltado medios ni vehículos para ello. Pero no es esto; es que la limpieza, es que la higiene que entre nosotros se observa es el principal y más poderoso enemigo que tiene el cólera. Por eso mismo, hace unos años, inspiraba un mayor terror la aparición del cólera y éste ocasionara tantos y tan dolorosos estragos. Una peste sobreviniera fílmeste y andaban todos de cabeza, unos por combatirla casi inutilmente, otros por ponerse á salvo del peligro.

El problema es de limpieza; es de higiene. Cuidemos del aseo de las casas y de las poblaciones, como del aseo personal y algo más que del aseo personal. Así haremos la guerra fácil y victoriosamente á todos los peligros.

Los ingleses, de cuyo sentido práctico no he de dudar, aplican á estas cosas á estos menesteres tan esenciales de la higiene, el hierro y el fuego.

En el último Congreso internacional de higiene celebrado en Venecia, el delegado inglés decía con asombro á todos los congresistas: «Nosotros venimos aquí por deferencia nada más. En Inglaterra no conocemos el cólera ni otro género de epidemias, pero cuando en una casa muere un individuo de resultas de una enfermedad infecciosa, entonces, una de dos: ó el amo de la finca denuncia el hecho y autoriza que se quemé la casa ó el Gobierno la quema sin más consultas ni trámites.

Si en algo hay que ser rigoristas é inflexibles es en esto: en la higiene. Es el primer problema nacional!»

Menchet.

## LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Sobre este asunto que está siendo tan discutido por la prensa, dice nuestro colega *El Liberal*:

«Forzoso es discutir nuevamente sobre el tema de las elecciones municipales, ya que dentro de pocos días ha de constituirse una muy interesante actualidad política.

El procedimiento que en esta cuestión viene siguiendo el Gobierno es hartamente censurable.

Pasan los días y han pasado dos meses desde que el Sr. Maura anunció en el Parlamento que las elecciones municipales se celebrarían en Noviembre, sin que nadie sepa á ciencia cierta cuál será al fin la resolución del Gobierno;

es decir, si habrá elecciones ó si se alazarán.

Tratándose de asunto de tanta importancia, parecía natural que el Gobierno hubiese ya anunciado de una manera definitiva lo que se propone hacer.

Las elecciones necesitan una preparación que con el procedimiento del silencio imposibilita el Gobierno á las oposiciones.

No peca ciertamente de leal el sistema adoptado por el Sr. Maura con las demás fuerzas políticas del país.

Así para la designación de la fecha como para el aplazamiento, si al fin lo lleva á cabo el Gobierno, urge que todos los partidos políticos sepan cuanto antes á qué han de atenerse.

Dejar correr el tiempo, insinuar de mil maneras que las elecciones se aplazan, para luego anunciarlas con un plazo brevísimo, podrá ser un ardid político; pero tiene poco de leal y correcto.

El que el Gobierno se valga de esa estratagema para ir preparando el tinglado electoral, mientras que los adversarios no acometen seriamente los trabajos, ante el anuncio de un aplazamiento indefinido, será propio de caciques rurales, pero no de políticos que estimen su seriedad.

El Gobierno está, pues, en el deber de resolver este asunto en el primer Consejo de ministros que se celebre.

Como, á la vez, es deber de los jefes políticos el exigirselo, si persistiera en el equivoco.

## El arte de caer

Cuando vemos á un niño ó á un borracho dar un batacazo tremendo, acudimos asustados á levantarlo, creyendo que se ha matado ó poco menos; y el niño ó el borracho se levantan, por lo general, sin otro daño que el susto.

¿Por qué tienen esa suerte los niños y los borrachos, mientras que los demás mortales solemos pagar con la rotura de un brazo ó de una pierna, ó con una dislocación, las caídas que damos?

La respuesta es algo rara: nos lastimamos porque instintivamente tratamos de evitar el golpe; pero si tuviésemos la serenidad y el valor bastante para dejarnos caer sin agitar brazos y piernas, no nos pasaría nada. La acción de adelantar los brazos y de encojerse para impedir la caída ó amortiguar el golpe, hace que el cuerpo caiga de mala manera y que se rompan los huesos que coge en falso.

Como se ve, el caer constituye en lo físico, como en lo moral, un arte tan útil como difícil.

Los maestros en él, dicen que hay que dejarse ir recto, con los brazos pegados al cuerpo, inclinando la cabeza hacia adelante ó hacia atrás, según se caiga de pecho ó de espaldas para evitar que dé en el suelo y aguantando siempre la respiración. Debe haber mucho de verdad en el consejo, porque así es como caen los actores en escena.

Hay reputados artistas que son maestros en lo de dar buenas caídas; todos hemos admirado la media vuelta que dan y el golpe tremendo que pegan haciendo de Comendador cuando don Juan Tenorio los mata de un pistoletazo. El buen artista cae así, recto, con los brazos bien pegados al cuerpo, sin hacer nada por amortiguar el golpe; así caen los demás actores y las demás actrices, y no hay memoria que de esos golpes haya resultado ninguna pierna ni ningún brazo rotos.

Animo, pues, y sangre fría, y aprendamos á caer como los borrachos, como los niños y como la gente de teatro,

## CASA DE BAÑOS

DEL

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

En vista de los ruegos de muchos señores abonados, que desean continuar tomando baños mientras dure el buen tiempo que disfrutamos, la Dirección de este establecimiento ha acordado que continúe abierto al público.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor, 114.

## A los labradores

Sulfato de cobre inglés y completamente puro á 8 pesetas arroba.

droguería de Fuentes (frente á Polo)

«La Violette», (junto á Lomas)

## Don Octaviano Santoyo Anaya

Abogado de este Ilustre Colegio, ha trasladado su casa y estudio á la calle Barrionuevo, núm. 5, principal.

## Bocoyes - Portones

Portoncillos—Machones

Se venden: Mayor Antigua, 82, (bodega.)

## Traspaso

Se hace (en condiciones inmejorables) del comercio de tejidos, aguardando solamente hasta el día 5 del corriente, para tratar con su dueño Francisco Durán.

También se arrienda casa y portal, el mejor sitio de la ciudad.

Mayor pral., núm. 80

## VENTA

Se hace de una balanza y pesas, dos básculas, un carretillo y varios objetos, en un carro grande de varas con su toldo y una partida de sacos usados.

Para tratar, con Sotero Miguel, Mayor pral., 107, Palencia.

## D. Ciriaco Bermejo Pérez

Médico cirujano

Se ha trasladado al núm. 180 de la calle Mayor, casa de la señora viuda de Valverde.

## MÚSICA

ALONSO HIJOS

Representantes de la Sociedad de Amadores en esta Capital y de la Casa de Música, se encargan de proporcionar tantas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano solo, banda, orquesta, solfeo, etc., á los precios marcados en los respectivos Catálogos.

Imprenta y Litografía Mayor pral., 71.

Municipalización de servicios

He aquí, bajo este título, una de las funciones que la nueva ley Municipal ha de encomendar a los Ayuntamientos facultándolos para acometer servicios que antes venían prestándose por individuos, sociedades ó empresas particulares, ó por el Estado.

Esta nueva fundación es, acaso, la manifestación más vigorosa de la moderna concepción del interés colectivo en la vida social, y efecto de la cual los Municipios dejarán de ser tutores para convertirse en actores, de tal suerte, que el interés público sobreponiéndose al interés individual lo encauzará y reemplazará, exponiéndole su propia acción y sustituyéndola en beneficio suyo, en obsequio de la colectividad.

La ley esboza el deseo de simplificar la Administración pública, que solo puede alcanzarse restituyendo a los organismos locales cuantas funciones les incumben, que hoy retiene el Estado y que habrá de retener, mientras la educación y el esfuerzo de todos, lo gran encauzar en la realidad el nuevo carácter que se imprime a los Ayuntamientos, de representantes legales del Municipio con capacidad jurídica para contratar y obligarse; establecer y ejecutar obras ó servicios públicos; adquirir, poseer ó enajenar bienes de todas clases, ejercer acciones civiles ó criminales, sin otras limitaciones que las establecidas para cada caso en las leyes.

El moderno municipio podrá encargarse, entre otros servicios, de la construcción ó concesión de vías férreas, ó líneas telefónicas dentro de los límites del término municipal y respetando derechos adquiridos por la concesión ó contrata del Estado; del alumbrado público y suministro al vecindario de luz, calor ó fuerza motriz; instituciones de crédito popular ó agrícola, de ahorro, de seguro, de asistencia, de venta de productos en condiciones económicas ó de adquisición de semillas, aparatos ó útiles, y demás elementos de producción y de cambio.

Es decir, que se derogan las leyes desamortizadoras cuando nada queda que vender y se faculta a los Ayuntamientos para adquirir cuando no tienen recursos con que hacerlo.

Notas agrícolas

El color de los vinos

El único procedimiento de aumentar la coloración de los vinos, tolerado por la legislación vigente sobre el asunto, es el «compaga» con otros de color intenso, por lo cual se vienen utilizando en los países vinícolas variedades de uvas que llaman tintoreras, que dan lugar a caldos de una intensidad de color muy grande. Sin embargo hay otros medios sencillos, que son muy de recomendar, y que consisten en aumentar la superficie de maceración de la uva que se emplea como madre, agitando la frecuentemente y elevando la temperatura de los caldos puestos á fermentar, y también evitar hasta donde sea posible el contacto del aire con la madre ó sea la sumersión completa del «sombbrero» que se forma en la fermentación tumultuosa, elevando por el desprendimiento de gases de la carga que se echa para dar color á los vinos. Este tiene el inconveniente de que les priva algo de su bouquet; pero no es éste grave si se tienen en cuenta las ventajas que reporta el hacer un tipo de vino de tono de color más intenso.

Disolución del carlismo

Con este título publica unas interesantes noticias nuestro colega *El Castellano* de Salamanca, que por su novedad y á título de información reproducimos en estas columnas:

**Secreto á voces.**—El primer riesgo.—La enfermedad de D. Carlos.—Soltería de D. Jaime.—Renuncia de derechos.—Futuro infante.—Planes para el porvenir.

Amenazado de una pronta y total disolución parece que se halla al presente el partido carlista, no obstante la

vigorosa organización de que alardea y las manifestaciones de poder y fuerza que viene haciendo de algún tiempo á esta parte. Su disolución pues, no tiene su origen en la dispersión de sus elementos, ni en la falta de entusiasmo de sus adeptos, sino que obedece á causas naturales, impuestas por la fatalidad, ya que no por la providencia, y que en ningún caso pueden ser vencidas ó evitadas por los hombres.

Todo esto se sabe en las provincias del norte, donde el carlismo tiene sus principales núcleos, y aunque los personajes carlistas más conspicuos quieren guardar el secreto, de tal modo ha trascendido ya á la masa común la verdad de lo que acontece, que bien puede decirse que se repite aquí aquello de el secreto á voces.

Y como nos merece entera confianza la persona cuya voz ha hecho llegar el secreto á nuestros oídos, nos decidimos á publicarlo por nuestra cuenta con las reservas convenientes si se quiere; pero extrañándonos de que los grandes rotativos de Madrid ni otro alguno de los periódicos de la región septentrional, no nos hayan anticipado estas noticias que al fin y al cabo son del mayor interés.

Sabido es que desde hace algún tiempo la salud del pretendiente don Carlos, dista mucho de ser satisfactoria, y parece averiguado que los quebrantos de su salud son por desgracia manifestaciones de la grave dolencia que le aqueja y que fatalmente y en un plazo nunca muy largo tendrá un funesto desenlace.

Al mismo tiempo sábase que don Jaime, el único hijo varón del pretendiente que jamás ha mostrado inclinación al matrimonio, como si se sintiera atacado de incurable misoginismo, parece que vive contento de sí y dispuesto á conservar su soltería, no proponiéndose variar de estado, quizá porque crea que la naturaleza no le ha dotado de las condiciones necesarias para llegar á ser en su día un excelente padre de familia.

Ante todas estas previstas contingencias entre los consejeros de don Carlos y en la imaginación del pretendiente y de su hijo ha surgido la idea de evitar por medio de un acto solemne y decisivo, la perturbación y los trastornos que en el seno del gran partido carlista habrían de producirse más tarde.

Es de advertir que una vez muerto don Carlos y sin sucesión su hijo don Jaime, los derechos en que funda sus pretensiones á la corona de España, esta rama borbónica, recaerán forzosamente y conforme á los preceptos de la ley sálica, en los cuales se han vasado siempre aquellas pretensiones, en el actual Rey de España don Alfonso XIII, viniéndose así á ponerse término al pleito dinástico sostenido durante un siglo hasta en los campos de batalla por las dos familias borbónicas.

El acto á que nos referimos, consistiría en una formal y solemne abdicación suscrita por D. Carlos á favor de su sobrino el Rey don Alfonso, abdicación que tendría de antemano la equiescencia y beneplácito de don Jaime.

No á cambio de esto, ni como condición estipulada, sino como reconocimiento de un nuevo derecho y como honor obligado después de la abdicación se concedería á D. Jaime el título de Infante de España, con las preeminencias y consideraciones que le son anejas, entrando á la vez á formar parte del Ejército español, probablemente como general de brigada.

Hasta aquí las noticias que se nos comunican y, que como antes decimos, no son ya un misterio para los que por su posición dentro del partido tienen necesidad de enterarse de todo cuanto le afecta. Falta añadir, que no por eso se crea que haya de desaparecer el espíritu que tradicionalmente viene dando vida al carlismo, toda vez que tan pronto como tengan lugar esos acontecimientos, se procurará la formación de su gran partido católico dinástico y tradicionalista, dentro del cual figurarán los elementos del antiguo carlismo, no como lastre, sino como núcleo principal y como fuerza motora.

Esperemos que el tiempo confirme estas noticias no dando gran importancia á las obligadas rectificaciones y los

mentis que pueden ocasionar nuestras revelaciones, de parte de los que crean que es conveniente continuar manteniendo el secreto.

A GRANEL

Para cuando las Cortes se reúnan, como ya se sabe, será en breve, se anuncia una campaña temerosa; ¡lo que ha pasado siempre!

Liberales, demócratas, carlistas (éstos si su monarca lo consiente) republicanos, solidarios, todos pondrán en grave riesgo al Gabinete.

Pero aunque así se afirmase se asegura, ¡ay! al cabo y al fin verán ustedes cómo cuando más rujea y amenazan y á Maura fieros devorar pretenden, este hábil domador á estos leones en mansos corderillos nos convierte.

El gremio de salchicheros que está, con razón, que trina porque vivir no le deja la competencia ma'dita que los extranjeros le hacen uno y otro y otro día; tendrán pronto una asamblea en la coronada villa para que vean cuanto antes los padres de la política de elevar el arancel y adoptar otras medidas, como es natural, en puro sentido proteccionista.

Ya puede hacer el Gobierno lo que esas gentes le pidan porque si se las desaira, lo que grave error sería lo que esas gentes le pidan y entonces díganme, díganme si nos falta la salchicha...

De que emigre tanta gente los periódicos se quejan y piden en las alturas su llanto de planidera. Sepamos por qué esos hombres se largan á las Américas.

¿Es que aquí falta trabajo? ¡valiente fábula es esa! ¿es que está cara la vida? ¡leyenda y solo leyenda!

Trabajo es lo que aquí sobra para quien trabajar quiera y hasta de balde á plaza quienes la buscan la encuentran.

El que es listo no se para y el que es gozoso olfatea; todo es mirar donde hay guiso y está la vida resuelta.

Nada de ir á la Argentina ni al Brasil ni á Venezuela; todo eso es una bobada, la fortuna está más cerca, la fortuna está aquí mismo, con nosotros, en Palencia.

Aquí se va á inaugurar una serie de obras nuevas, magníficas, portentosas, colosales, estupendas; con que, animarse y ojito con marchar á extrañas tierras, que nos faltan muchas manos y no abundan las cabezas, y bueno es que nadie ignore y es conveniente que sepan que aquí hay labor para todas; como sean forasteras!

El emperador austriaco á Maura, buena persona, sobre todo cuando pinta sus acuarelas famosas sin acordarse siquiera de que hay España en Europa, le ha honrado con una cruz. Pero, hombre, con una sola cuando él á los españoles con tantas cruces nos honra...

En la ciudad de Palencia el Alcalde ordena y manda á aquellos olvidadizos propietarios que en sus casas no han colocado los caños para que bajen las aguas, que en un plazo de tres meses justos y cabales lo hagan.

Bien está por qué negarlo, cuando eso á la vista salta? No es justo que, cuando llueve seguidas veinte semanas como en este amado pueblo con harta frecuencia pasa,

nos pongan esas goteras de los diablos hechos lástimas. Para mí al menos, la broma resulta un poco pesada y, como este romancillo, me hace poquísima gracia.

Reunidos en la casa del pueblo los vecinos pudientes del inmediato pueblo de Grijota, han acordado arbitrar recursos con el fin de socorrer á las familias que el reciente incendio ha dejado sin hogar y sin recursos.

Las pérdidas ascienden á diez mil pesetas.

No hace falta que su bolsillo sacrifiquen los vecinos, según me han dicho algunos y creo lo que me han dicho, para hacer esa limosna se ha brindado don Abilio que en algo ha de conocerse que al fin de Grijota es hijo!

EL ZURDO

El ferrocarril de Palencia á Guardo

En la mañana de hoy se ha reunido en el salón de la Sociedad económica de Amigos del País, la Junta permanente de proyecto de ferrocarril económico de Palencia á Guardo.

El objeto de la reunión según hemos podido averiguar, ha sido motivado por haberse devuelto por el ministerio de Fomento dicho proyecto, por no ser de los comprendidos en la Gaceta para su construcción, aunque sí aparece en dicho periódico oficial el de Palencia á Carrión de los Condes y el presentado por la Sociedad Económica es el que queda indicado en el primero de los párrafos de esta noticia, y en lo que se funda el ministerio para su devolución, indicándose que puede dividirse en dos partes: aquel proyecto, una de Palencia á Carrión, que es la anunciada en la Gaceta para la construcción y otra de Carrión á Guardo, con lo cual podrá aceptarse la primera parte y dejar la segunda para que sea incluída más adelante en el plan de ferrocarriles secundarios.

La Junta, en vista de tal determinación dividirá el proyecto en dos, remitiendo de nuevo al ministerio la parte comprendida en la Gaceta ó sea de Palencia á Carrión, esperando fundada mente que será aprobado así el proyecto.

DIPUTACIÓN

Preside la sesión de hoy el Sr. García de los Ríos y asisten los diputados Sres. Márquez, Ordóñez, Rodríguez Blanco, Redondo, Doncel, Díez Gómez, Jubete, Azcoitia, Salvador, Zurita y Macho Tomé.

Se lee y aprueba el acta de la sesión de ayer.

El Sr. Presidente indica á continuación, que para representar á la Asamblea en el VII Congreso agrícola que ha de celebrarse en Santander en el mes actual, se ha designado á los señores Rodríguez Blanco, Jubete, Redondo y Díez Gómez.

El Sr. Rodríguez Blanco, que agradece la indicación hecha á su favor, entendiendo que no debe nombrarse comisión alguna, delegando la representación de la Asamblea en persona que tenga pensado asistir.

No estamos para gastos superfluos y esto entiendo que es uno, además encuentro la Comisión numerosa y yo renuncio á formar parte en ella.

El señor Presidente expuso que Zamora, Segovia y Burgos, habían designado cuatro diputados y que Palencia, provincia limítrofe con aquella, no debía de ser menos.

El Sr. Rodríguez Blanco insistió en sus apreciaciones, y la Corporación encontrando correcta la proposición de la presidencia, la aceptó en todas sus partes.

Despacho ordinario

En este se da lectura á diversos dictámenes de las comisiones y ratificaciones de acuerdos de la Comisión provincial, que se acuerdan queden sobre la mesa por veinticuatro horas.

Como no hubiera ningún señor diputado que quisiera hacer uso de la palabra y ni hubiera orden del día señalada, el Sr. Presidente levantó la sesión.



Emulsión SCOTT

Madrid, Calle del Poz 6, 25 Febrero 1902.  
"Mi hijo Fernando de 7 años, adolecto de una gran anemia y el médico me dijo que era propenso á meningitis debido á la falta de desarrollo físico en relación al mental. Principié á darle la Emulsión SCOTT la cual le abrió el apetito de tal modo, que no solo adquirió fuerzas, sino que ha llegado á ser un muchacho fuerte, más fuerte que la mayoría de los chicos de su edad. En la actualidad todos mis temores han desaparecido viéndome lleno de esperanzas para el porvenir. Mi esposa á quien aquejaba un resfriado de mal cariz y una tos pertinaz, también probó la Emulsión SCOTT, curándose con muy pocas dosis."  
Vicente Tamajón Rodríguez.

De todas las emulsiones, los médicos recomiendan la de SCOTT porque todos ellos conocen perfectamente su composición ó sea ingredientes puros, activos en extremo alimenticios convertidos en agradable crema por el procedimiento único de SCOTT. He aquí la explicación porque en los tratamientos de la anemia y

Debilidad

de Fernando Tamajón y de la tos de su madre la Emulsión SCOTT fué un éxito, mientras que todo lo demás fracasó. Si os fijáis en que la envoltura lleve "el pescador con el pescado" os aseguraréis la curación.



Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Marés, calle de Valencia 233, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

NOTICIAS

Anoche recibimos la visita de una comisión del vecino pueblo de Grijota compuesta del alcalde, médico, cura párroco, eclesiástico Sr. Romero y secretario de aquel Ayuntamiento, que cumpliendo el acuerdo tomado en la reunión que celebraron por la mañana, llegaron á la capital para buscar recursos con que atender á mitigar en parte la desgracia acaecida por el incendio del día anterior.

Su primera visita fué para el señor gobernador civil, quien les ofreció interesar del señor ministro de la Gobernación, atienda los deseos que la Comisión le expuso.

Poco podemos nosotros —les digamos— pero coadyuvaremos en cuanto esté de nuestra parte, para que logren sus buenos deseos.

La Comisión que salió anoche para Grijota marchaba bien impresionada acerca de sus gestiones y de los ofrecimientos que se la hicieron por parte de las personas á quienes visitó.

Después de pasar una temporada entre nosotros, ha regresado á Ormaiztegui director del Banco y cariñoso amigo nuestro D. Ignacio Caballero, al que deseamos un viaje feliz y ocasión para verle nuevamente entre nosotros.

En cumplimiento de lo que dispone el reglamento, se convoca á los señores socios de la Asociación de Santa Cecilia á junta general para mañana á las doce de la mañana, en casa del señor D. Mauro Aliende, Hotel Continental Barrionuevo, 14 y 16, rogándoles asistan y previniéndoles que es primera última convocatoria.

Hace unos días haban cuenta los periódicos de León, de haber aparecido flotando en aguas del río Este el cadáver de un hombre, sin que en principio hubiera podido ser identificado.

Hechas las oportunas averiguaciones para ello, resulta ser el abogado don Francisco de Villanueva Francisco González Alvarez, natural de Villada, provincia

de esta provincia, de 50 años de edad, de estado casado y pordiosero. Según certificación de los médicos se practicaron la autopsia, la muerte fue producida por asfixia por sumersión y accidente casual.

En vista de la hermosa temperatura que disfrutamos, ha dispuesto el señor Alcalde que la Banda Municipal amenice mañana el paseo del Salón desde las siete y media de la noche, habiendo ordenado a aquella autoridad a la Sociedad Eléctrica que desde dicha hora ilumine el alumbrado en el paseo.

Nos parece muy acertada la disposición del Sr. Martínez de Azcoitia.

La Junta Directiva de la Sociedad «Nuevo Liceo» ha dispuesto la celebración de veladas y fiestas durante la próxima temporada de invierno y en todos los días festivos.

Al efecto, inaugurará éstas mañana domingo con un baile que dará principio a las nueve de la noche.

También la Sociedad «La Perla» dará principio mañana a sus veladas de invierno con un baile que comenzará a las seis de la tarde.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda Municipal en el paseo del Salón a las siete y media de la noche «Los cadetes de Rusia», paso doble, Roig.

«Bachu-Frey», polka, Farbach.

«Lamentos de un preso», valse, Chueca.

«Cavalleria Rusticana», intermezzo, Mascagni.

«Fantasía de varias Zarzuelas», Barbieri.

«Marche du Roi», paso doble, (primera vez), Farbach.

Constituido el tribunal para juzgar a los aspirantes a las plazas de oficial y auxiliar de la Secretaría de la Junta de Instrucción pública, según reciente real orden del Sr. Sampedro, éste ha señalado el próximo sábado para que den principio los ejercicios.

La hora señalada es la de las nueve de la mañana en uno de los salones de la Diputación provincial.

Por la Tesorería de Hacienda se requiere al Ayuntamiento de Palenzuela para que recoja las inscripciones que han sido remitidas a su favor por la Dirección general de la Deuda.

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital, se halla expuesto por término de 20 días el proyecto de urbanización de las Eras de Mercado, a fin de que por los que se consideren perjudicados, se produzcan las oportunas reclamaciones.

La presidencia de esta Audiencia provincial, ha formado el estudio de

los procesados declarados rebeldes por aquel tribunal en el tercer trimestre del presente año y en el que figuran, Manuel Pérez Ramos, por el delito de disparo de arma y Eudasio Uragón Molina, por el de estafa.

Se ha recibido ya la consignación para atender al pago de las clases pasivas del magisterio, por el tercer trimestre del año actual cuyo pago se abrirá inmediatamente en la forma acostumbrada.

El medio para pasar sin novedad la próxima temporada de invierno, es comprar un par de chanclos de goma, procurando sean los legítimos marca «Boston».

Informes garantizados para hacer viajes, con arreglo a la nueva ley.

El Agente matriculado en Palencia, Mariano Arroyo, Extramuros del Mercado, núm. 2.

En un pozo situado en el casco del pueblito de Villalcón, ha sido hallado el cadáver de la joven Aurelia Pérez Hernández, suponiéndose que se trata de un suicidio.

Desconociese los móviles que pudieran obligarla a tomar tan fatal resolución.

El juzgado del referido pueblo que interviene en la formación del sumario procurará averiguar los móviles que pudieran haberla obligado a tomar la resolución de suicidarse.

Dentro del mes actual deberán reunirse en el local de la Administración de Hacienda los gremios de industrial de esta ciudad, según se ordena en circular dictada por aquella dependencia.

Los días y gremios en que han de verificarlo los daremos a conocer en uno de los próximos números.

Han sido nombrados profesores del Seminario Conciliar de esta ciudad los señores D. Pablo Madrid, D. Andrés Medina, D. Obdulio Santos, D. Leandro Ruiz, D. Dionisio Nieto y D. Félix Arenillas.

El gobernador civil de Valladolid, ha autorizado a los sobrinos de Jorge Saenz y Compañía para que puedan remitir a Carrión de los Condes y a la consignación de D. Serapio Sarabia, 36 revólveres de varias clases.

A las once de la mañana de hoy, ha fallecido a los 26 años de edad Sor Juana Iriarte y Garayoa, hija de la Caridad en los establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad.

Su cadáver será conducido al Cementerio, mañana, después de los funerales que se celebrarán en la capilla del establecimiento.

Trabajando en las minas de Barruelo, ha sufrido heridas en el dorso del índice y dedo derecho, el obrero Angel González Osorio.

Audiencia

Para el lunes próximo a las diez está señalado el juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Carrión, por disparo y lesiones, contra Raimundo Sierra Ariario.

Actuarán como defensores el licenciado D. Enrique Buil y el procurador D. Juan Melgar.

Ha sido nombrado Secretario suplente de esta Audiencia provincial el culto letrado de esta capital D. Benito Arangüena Ugalde, el que se posesionará de su cargo previo el oportuno juramento el próximo lunes a las once. Sea enhorabuena.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimiento.—Constantina Alcón Fernández, hija de Emilian y Pitar, Soldados, 48.

Jabón Vasconia

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa.

Se recomienda por su economía y garantizada pureza.

De venta en todas las tiendas de ultramarinos.

Doctor Navarro Médico por oposición de la Beneficencia Provincial Rayos X. Electroterapia. Cirugía ENFERMEDADES DE LA MUJER CONSULTA DE 1 A 4 Mayor pral, 192 al 198, pral.

Las gotas concentradas de Hierro BRAVAIS con el remedio más eficaz contra la ANEMIA. SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA.

MERCADOS

Palencia, 3 De los centros vinicultores de esta región avisan que las operaciones de la vendimia han comenzado con toda actividad, prosiguiendo en las mejores condiciones. El buen tiempo que se disfruta ayuda mucho y de seguir así unos quince días, la vendimia terminará felizmente.

El día de hoy es espléndido y el calor se ha dejado sentir.

Nótase tendencia al alza en los precios de los trigos, pero tendencia nada más pues los compradores no han pagado hoy más que a 46'50 y 46'75 la fanega de 92 libras. De cebada se han hecho hoy algunas operaciones a 24'25 reales la fanega de 70 libras.

Valladolid, 2.—Continúan los precios

de los trigos con tendencia al alza, pretendiendo la plaza a 49 y 49'50 y Rioseco a 48 reales.

La entrada por el Canal fué de 1.200 fanegas a 48 y por el Arco 200 fanegas a 48.

La plaza pide por el centeno a 37'75 y Peñafiel a 36'50.

La entrada por el Arco fué de 150 fanegas a 37.

Piden por la cebada a 26'50 y 27.

Se ofrece avena a 19.

Rioseco, 2. Llegaron al mercado 800 fanegas de trigo, a 46'50 y 47 rs. Ofertas en partidas a 48. La tendencia es firme.

Arévalo, 2.—Poca entrada y la mayor parte de ajustes del martes. Precios firmes. Exportaron 4 vagones a Madrid y 3 a Barcelona.

Se cotiza: trigo simiente a 56, superior a 48, corriente a 47'50, a centeno a 37, cebada 27, algarrobas 36. Tiempo de calor.

Barcelona, 1.º—Se vendió trigo de Dueñas a 49 y 49'25; Valladolid a 49'25 Medina, Tarancón y Avila a 49'50. Llegaron 17 vagones de trigo, y 4 harina.

Boletín Religioso

Domingo.—Nuestra Señora del Rosario, San Francisco de Asís, Santa Aurea y San Cayo.

En San Pablo se celebra la Fiesta del Santísimo Rosario.—A las cinco Rosario de la Aurora. A las siete y media Misa y comunión general de los Asociados al Rosario Perpétuo. A las diez y media exposición de S. D. M., solemne Misa a gran orquesta y panegírico. A las cinco y media de la tarde, rezada la Novena, saldrá la solemne procesión del Rosario recorriendo las calles del Arco, Emperador, Ochavo, Gil de Fuentes, Cestilla y Mayor principal. A los hombres se les entregará vela en la sacristía de San Pablo.—Desde las dos de la tarde del día 3 hasta la puesta del sol del día del Rosario, Jubileo plenísimo para todos los fieles pudiendo ganar tantas indulgencias plenarias, aplicables a los difuntos cuantas visitas se hagan a la capilla del Rosario ó a la imagen que se expone a la pública veneración. Otra plenaria para todos los que visiten durante la octava la capilla del Rosario. Otra para los que durante la misma octava recen una tercera parte del Rosario y visiten una Iglesia. Durante el mes Indulgencia plenaria, por asistir 10 días al ejercicio acostumbrado; por cada día del mes, 7 años y 7 cuarentenas.

En la Compañía son los ejercicios de la Congregación de Nuestra Señora de la Calle a las siete y media de la mañana y a las cuatro de la tarde.

Lunes.—San Froilán, San Atilano, Santa Galá y San Plácido.

En San Pablo empiezan los ejercicios del mes de Octubre a las mismas horas de la Novena con sermón los Domingos, Martes y Jueves. Desde este día hasta el 31 Misa a las diez y media en el altar del Rosario aplicándose a intención de las personas que lo soliciten anticipadamente.

En la V. O. T. de San Francisco hay ejercicios este día y el siguiente a las seis y media por un hermano difunto.

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA MENCKHA

50.000 cadáveres

MADRID 3 (12)

Los despachos que se reciben de Bombay, revelan que existe un pánico enorme, a consecuencia del resultado de la catástrofe allí ocurrida, que ha ocasionado 50.000 víctimas, cuyos cadáveres se hace imposible enterrarlos, así como insoportable el atender en la ciudad el considerable número de heridos que existen.

Las pérdidas

Se calculan las pérdidas que ha ocasionado la catástrofe en 387 millones de francos.

Vapor sospechoso

MADRID 3 (12'25)

Dicen de Ferrol que ha llegado a aquellas aguas el vapor inglés «Hopemount» procedente de Rusia, con el propósito de aprovisionarse de carbón.

Sobre dicho barco se ejerce una rigurosa vigilancia, por haber llegado sin la oportuna patente visada.

Las gabarras le facilitan el carbón que necesita, sin dejarle tocar en el puerto.

General fallecido

Ha fallecido el general de infantería de Marina D. José Montero.

Moret en Zaragoza

MADRID 3 (13'15)

Comunican de la capital de Aragón, que está siendo agasajadísimo el jefe del partido liberal.

En su honor se celebró anoche la fiesta de la Jota, a la que asistió el Sr. Moret, luciendo en toda la ciudad artísticas iluminaciones.

Hoy presidirá D. Segismundo la procesión cívica, pronunciando un discurso ante el monumento de los mártires.

IMPRENTA Y LITOGRAFÍA DE ALONSO E. RUIZ, Mayor pral., 71

Folleto de EL DIARIO PALENTINO 169

AMOR DE PADRE

SECRETOS DE FAMILIAS

ESCRITA POR Rafael del Castillo

¡Ay!... hubo segundos en que sentí un odio mortal contra aquel hombre. ¡Perdonádmelos, Dios mío!... ¡estaba loco!... Y permanecer en Madrid era imposible. ¿Cómo iba a presentarme delante de las personas que me habían tendido su mano? De ninguna manera; debía dejar la corte. ¿Y dónde iba a ir? Yo no lo sabía; pero tampoco me importaba. Tenía necesidad de marcharme.

En este estado llegué a la calle de Alcalá. El cochero detuvo el carruaje y me dijo: —¿Dónde vamos, señorito? Le dí las señas de la casa del duque y me condujo a ella. Felizmente mi protector no estaba en casa; pero su hija, a quien me encontré al paso, se sorprendió al ver mi palidez, y me preguntó: —¿Qué tiene V., Luis?... ¿está usted malo?... —No, Elis; no tengo nada. Y la saludé y me subí a mi cuarto. Inmediatamente me puse a empaquetar algunos efectos. Hicimos mis preparativos, escribí una carta al duque. En ella le decía lo que me había sucedido. Le daba las gracias por sus bondades para conmigo, y concluía diciéndole que no sabía dónde iría a parar. R-cogí el dinero que exclusivamente me pertenecía, que podrían ser unos tres mil reales, y llamé a un criado. Le dí la carta para mi protector, diciéndole: —En cuanto venga el señor duque, entrégale esta carta. —Pues ¿qué le marcha V., señorito?

me preguntó al reparar en mi meleta y saco de noche. —Sí; voy por unos días aquí cerca. Vá a buscarme un mozo para que lleve esto. El criado hizo lo que le mandaba, y un instante después abandonaba aquella casa, en la cual había encontrado un verdadero padre. Una lágrima resbaló por mis mejillas. Era la última que derramaba por mi felicidad desvanecida. Aquella misma tarde marché a Aranjuez, y de allí, como Dios me dió a entender, me fuí a Valencia. Ya no solamente no quería estar en Madrid, sino que deseaba abandonar a España. Me parecía que por todas partes por donde fuera habían de conocerme y señalarme con el dedo. Cuatro días después de mi llegada a la ciudad que baña el Turia, me embarqué en un vapor que me llevó hasta Marsella.

¡Qué vida me esperaba, Dios mío! Todo cuanto amaba se había perdido para mí. Pero ¿qué me importaba, si al menos no tenía que reprocharme crimen alguno?... En Francia.—Continuación de mi juventud

El dolor no mata físicamente. Estoy convencido de eso. Pero, en cambio, destroza y seca el corazón en la parte moral. ¿Tengo sentimientos hoy?... No lo sé. Me parece que si el mundo se desquiciase, hundiese sobre sus cimientos, contemplaría impasible la destrucción del género humano. Pero ¡qué imbécil soy!... Esta mañana he visto una pobre mujer que temblaba de frío y de hambre abrazando estrechamente a su hijo raquítico y enfermizo y no he podido menos de enternecerme y darle cuanto dinero llevaba encima. ¡Insensato!... quiero hacerme la ilusión de que mi alma está insensible, y aún me entristecen los dolores de los demás. Aún siento; señal de que aún me queda que sufrir. Los primeros meses de mi estancia en París los pasé regularmente. Tenía algún dinero, y estaba en una población, en un mundo completamente nuevo para mí. Después cuando la miseria se me dejó ver en su lontananza, entonces busqué trabajo.

# Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en la estación de esta capital.

Núm.º de tren.	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
412	Correo-Expres	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	0'12	0'21	
62	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid é Irún	1,07	1'16	
61	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Santander	1'55	2	
411	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	2'20	2'31	
400	Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	3'02	3'05	Miércoles y domingos
1060	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irún		7	
71	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Santander	8'10	8'24	
421	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	8'48	9'04	
1444	Mercancías	2.º y 3.º	Sahagún	Palencia	9'53		
1050	Mercancías	2.º y 3.º	Alar del Rey	Palencia	10'30		
1400	Mensagerías	2.º y 3.º	Palencia	Valladolid, Miranda		11'47	
1408	Mensagerías	2.º y 3.º	Palencia	León		15'20	
1067	Mensagerías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Palencia	16'03		
1064	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños		16'06	
1051	Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	Alar del Rey		16'29	
420	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Madrid é Irún	17'01	17'08	
70	Mixto	id. id. id.	Santander	Id. Id.	17'59	18'14	
422	Mensagerías	id. id. id.	Gijón y Monforte	Id. Id.	20'05	20'20	
425	Mensagerías	id. id. id.	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	21	21'15	
401	Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón	23'10	23'16	Jueves y domingos

**AZPEITIA**  
 La Zapatería de Marcelino Herrero  
**Se ha trasladado**  
 del número 156 de la calle Mayor pral.  
**al 180 de la misma calle**  
 Antigua Farmacia de Valverde, en las Pasaderas de D.ª Úrsula.

En este amplio y cómodo establecimiento se confeccionará y reformará puntual y económicamente y con cuantas exigencias de buen gusto y la moda reclaman, toda clase de calzado.  
 Hay variado surtido procedente de las más renombradas fábricas y marcas.  
 Especialidad en botas de elegantes formas para Señoras y niñas.  
 Única casa en Palencia que vende de la Fábrica de Calzado de los señores DON FERMIN GOÑI Y COMPAÑIA (Sociedad en comandita) de Azpeitia.  
 Fabricación especial de calzado de lona para verano, el más fuerte y ligero que se conoce, privilegiado con patente de invención para veinte años, número 28.863. Precios sin competencia.  
 Se ha recibido inmenso surtido de calzado de todas clases.  
 No comprar sin antes visitar esta casa que es la que más barato vende.

## ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

**Imprenta,  
 Litografía,  
 Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica.

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases cuadernos, etc.

**Despacho: Mayor pral., 71.**

**Talleres: Gil de Fuentes, 22**

## TAPICERÍA

AMUEBLADORA PALENTINA.

Talleres: Alisal, 18.

Para mayor comodidad del público, esta casa establece la venta de toda clase de muebles en la calle Mayor pral., núm. 21

Frente a la casa Singer

No tiene necesidad de establecer sección de muebles económicos. Todos, sin distinción, se pondrán a la venta á precios desconocidos en esta población por su baratura, á pesar de la gran solidez y elegancia en su construcción.

## TRASPASO

Se hace en buenas condiciones, al contado ó á plazos, del antiguo y acreditado Café Industrial, instalado en el mejor sitio de Villarramiel. Informarán en el mismo.

## Traspaso

De un acreditado comercio de Tejidos y Coloniales, en las minas de Barruelo, para más informes dirigirse á Julio Zapino.

## Al público

En el antiguo establecimiento de Aquilino Borge, Carnicerías, 4 y 6, se expende carne de la más selecto, en vaca, ternera, cerdo y cordero.

Con probar nada perdéis

## TARTANA

Se vende una en muy buen uso, en el taller de coches de Félix García.

## Venta de ganados

Se venden en la Dehesa de Melgar de Yuso juntas ó separadamente, tres yeguas preñadas y con crías lechares, procedentes de sementales de Estado, un potro de 30 meses y un macho de 15 meses.

Para tratar, con el guarda de la Dehesa, y en Palencia con el dueño: Barrionuevo núm. 5 principal.

## ARMERIA

DE ANTONINO GONZÁLEZ

Burgos, 15

## VENTA DE EXPLOSIVOS

MANUEL SANTA CRUZ

Practicante en Cirugía menor y pediatra

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirugía.

También se pasa á domicilio.

Castilla, núm. 18.—PALENCIA

## Fernando Galindo y González

Mayor principal, núm. 53

INSTALACIONES COMPLETAS DE CENTRALES ELECTRICAS

para alumbrado y transmisión de fuerza

Venta de toda clase de aparatos y accesorios para instalaciones de electricidad.

Material completo para corriente de alta y baja tensión.

Aparatos eléctricos para cocina, calefacción, esterilización y laboratorio.

Arco voltaicos para corrientes alterna y continua. Teléfonos. Cristalería fina de Bohemia. Lámparas de incandescencia de las mejores clases. Material y accesorios de pararrayos.

Contadores eléctricos para toda clase de corrientes aprobados por el Gobierno, desde 55 pesetas.

DEPÓSITOS de motores eléctricos para cualquiera clase de corriente de las mejores marcas.

Oficina técnica para toda clase de estudios y proyectos

Máquinas de escribir «Junior»

á 150 pesetas.

REPRESENTANTE-DEPOSITARIO

de La Electra de S. Battaner.—Valladolid.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de



Seguros reunidos.

de existencia

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.

DIRECCIÓN A LOS ESTABLECIMIENTOS

Los Hijos de Giral.—Mayor Antigua, 11

PALENCIA

## OBJETOS DE ESCRITORIO

Libros é impresos comerciales.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO É HIJOS.—PALENCIA

## Gran Hotel Samaria

SAN JUAN, NÚM. 2

PALENCIA

Elegantes y cómodas habitaciones, comedores y salón de recreo en la planta baja, se sirven cubiertos á todas las horas.

Servicio de coches, propiedad del Hotel y Ómnibus á la Estación del ferrocarril.

**Cubiertos desde 2'50 pesetas uno.**

## Abonos orgánicos y minerales

á base de Superfosfatos de huesos

Fábrica de Aranjuez (Madrid).

Abonos compuestos para toda clase de cultivos.

Análisis de tierras, con determinación de las materias fertilizantes que necesitan.

Consultas especiales sin desembolso para el agricultor.

Garantía perfecta de la composición de los abonos que la casa elabora con arreglo á las fórmulas establecidas por el Ingeniero agrónomo, Director de la Fábrica.

Pídanse detalles, folleto interesantísimo para la agricultura, precios, condiciones, etc., etc., al representante en Palencia

## PERFECTO POLLOS.

Puntos de venta en Palencia: Calle Don Sancho, y Almacenes de Hermógenes Sendino (afueras de San Lázaro).